

毕业20年感言

清华五年，受益终生。始终以能成为清华人的一员为骄傲，也时时刻刻牢记“自强不息，厚德载物”的校训，并以此作为人生指南。

——洪德诚

水木清华众秀钟，在这座园子度过的岁月时光，是每一个清华人享用一生的财富。

——肖学文

二十五年，弹指一挥间，我度过了人生最重要也是最曲折的一个阶段。进入清华，是我人生道路的重要转折，从清华毕业走向社会，我感到，社会对清华人寄予厚望。这既让我充满自信，同时又感到有很多不足。在学校，我虽然努力学习，走上工作岗位后，许多新东西仍然要从头学习。工作的过程就是一个学习的过程。我感到，清华学生务实，吃苦耐劳，适应能力强，学习能力强。但是，严谨认真的学习工作态度在管理、技术工作中是非常重要的，在公共关系处理方面更需要变通，更要求同存异，或许这是我工作中更需要加强的地方。所以在工作中严谨、勤奋、求实的时候，创新的工作方法有时显得尤为重要。

“清芬挺秀，华夏增辉”。作为清华学子，我们感到骄傲和自豪。但是在工作中，我们要脚踏实地，勤奋务实地工作。从基础做起，从做好简单的工作开始，注重团队合作，在创新工作的时候注重情商的培养，“把自己放的低一点，情商自然就上去了”。创业的历程不是一帆风顺的，耐得寂寞、经得起失败的人才能最后走上成功的舞台。

在母校百年华诞即将到来之际，我衷

心祝福母校未来更加繁荣昌盛，更加辉煌灿烂。祝愿每一个清华学子拥有幸福美好的明天。

——陈白华

踏踏实实把事情做好，清华让我学会严谨踏实的作风，这样什么都可以适应。

——陈德焯

母校清华给予我的不光是知识，更重要的是一种自强不息，厚德载物的精神。清华精神将让我受益终身！

——陈国诚

大学生活对于我们的人生来说是非常珍贵的，在此我对学弟学妹们有以下几点建议：

1、坚持学习。学好专业知识及普遍知识。也许你没有事业，但是有擅长的专业，就有人录用你；除了专业知识，还要扩展自己的知识面。

2、做一个有价值的人。无论你是给别人带来财富、人脉，还是欢笑，这都是你的价值所在。做一个对朋友、社会有价值的人。

3、做一个受欢迎的人。朋友是人生一笔很重要的财富，成为受欢迎的人能够丰富你的社会生活，帮你最大限度地得到他人的帮助。

——程能红

毕业二十年，我已经从不谙世事的毛头小伙，变成了已逾不惑的成熟男人。这期间自己的变化，家庭的变化，社会的变化，都远非毕业之时所能想象。但是，对清华的怀念感激之情却始终没变。在清华学到的知识，尤其是做人做事的道理，

成为我安身立命之本。没有在清华的这五年，就没有我的今天。

——杜永伟

清华百年，见证邦破国兴；同窗廿载，奉献争先恐后。

——安军

经历了学潮，体尝了89；或投身IT，或执着电机；去海外拼搏，在国内奋斗；替国家花钱，用积蓄创业；有儿女成双，有单身贵族；聚惺惺相惜，散杳无讯息；虽人各有志，虽高低错落；唯同窗情谊，唯清华情结；吾电六全体，贺母校百年。

——王健

二十年前，当我离开母校的时候，清华是一道闪耀在头顶的光环，我默默的取下它，深深的埋在心底，一转身，只为迅速的融入平凡的生活中。无数个夜晚，我凝望心中的光环，审视着自己的言行，只是不想让平凡的岁月把自己变得平庸，不想让光环因深埋而蒙尘。今天，当我们再一次齐聚在母校的怀抱，让我们取出心中经过磨砺的光环，它们一定会把清华照耀得更加绚丽。

——陈祖赢

咬定青山不放松、抓住机会不放松、乐在其中不放松，敬畏之心不可无、感激之心不可无、知足之心不可无。感谢同学、感谢老师、感谢母校！祝福同学、祝福老师、祝福母校！

——郑捷奋

从清华学到的不仅是知识，更重要的

是精神，是厚德载物、行胜于言的思想，这是清华人的风格，也是我毕业20年来的工作准则。

——况杰

生我者父母，育我者清华；如果把清华比作一棵百年大树，清华学子就是花和叶，祝愿清华根深叶茂，枝繁花盛

——王小海

二十年弹指即过，风雨无悔！昔日激昂少年已届不惑，梦中最忆清华园：学堂，三教，荷塘，礼堂，13号楼……在这儿凝聚着我太多的情感和梦想！今天，母校百年圣诞，游子们回来看你来了。

——张伟中

承继百年华章，再谱世纪辉煌。衷心祝福母校百年华诞，衷心祝愿母校早日建设成为世界一流大学。

——龚国平

在离开清华的第一个20年，我只是演奏了一段序曲。在离开清华的第二个20年里，我要演奏出更加华丽的乐章，为清华增色，为华夏添彩。

——马涛

致建62班的同学们——永远难忘同窗五载的岁月时光。虽然大家各奔东西，天各一方，但是我们心永远相连。

致清华的学弟学妹们——任何时候，尤其是挫折困难的时候，都要看得远一些，一切都会过去，只要奋斗只要努力，总会有所收获。还有，要宽以待人，要谦虚谨慎，正如我们的校训“自强不息，厚德载物”。

——李斌

读万卷书行万里路，大学生活应当是丰富多彩的，要多参与社会实践活动，多参加学校讲座，假期旅游考察，能出国考察更好，培养国际视野。至于能力有两点

最重要（1）是自学能力；（2）承受困难的能力。要想做成事情，就要：一、要选择好方向，做正确的事。二、要坚持不懈。方向定了，就不能动摇，不能为困难阻拦，遇到问题解决问题。

——刘朝阳

清华精神是我们的宝贵财富，清华精神是我们成长的动力。

——沈继业

时光匆匆而过，可是对学校的关心和感觉仿佛与20年前没有两样。我和同学、老师之间，还依然保持着密切的联系。

——刘杰

清华留给我的最大财富是她培养了我的独立性、自信心、创新精神和进取心。祝愿母校尽早跨入世界名校前十名。希望老同学们都能充分热爱生活的每一天！

——梅晓涛

从18岁到29岁，我在美丽的清华园度过了人生中最美好的11年，不知不觉中把自己的灵魂融进了清华，在清华之所学所闻所思，奠定了自己一生的为人做事风格和发展基础，“自强不息，厚德载物”的校训也深深地刻在了自己的思想里。我是一个清华情结很重的校友，无论在哪儿从事什么样的工作，始终关注着学校的各种消息，见到老师和校友总是分外地亲切，而且，我坚信，这种特殊的情感一定会伴随我终身！

——潘爱华

百年清华，不仅仅是在校师生的清华，也不仅仅是各地校友的清华，而是中国民族的清华。百年清华，不仅仅要追赶世界先进，也不仅仅要跟踪世界先进，而是要领先世界高等教育。清华承载着一个民族的梦想，每个清华人都应该珍惜这份

责任和荣誉，也应该为此而努力。

——王希勤

十年树木，百年树人。感谢母校的培养，恭祝母校百年华诞！

——杨岳

踏踏实实做人，认认真真做事。人生，在奉献中升华；生命，因付出而绚丽！

——沈雪建

我希望每一个清华人都不要忘记母校和祖国，要像对待自己的父母那样，珍惜、爱护我们的母校和祖国的荣誉。

——施国强

人类文明慢慢让每个人越来越自由，生活的目标可能变得模糊，学习并实践才是乐趣所在。

——汪唯

作为清华的校友，倍感骄傲和自豪，因为100年来它培养了无数国家精英和栋梁，它是中国百年历史发展振兴的动力源泉；我作为其中微不足道的一员，始终秉承“自强不息，厚德载物”的校训，默默地为祖国和民族贡献着自己的一份力量，争取兑现清华所倡导的“为祖国健康工作五十年”的美好愿望！

——王华茂

追梦于清华、受教于清华、感恩于清华。二十年，广博与自信，源于母校的厚德载物；基石的铸就，诠释了生命的自强不息。百年基业，与我有责。

——王俊杰

清华要站在国家和民族发展的高度，同时面向世界，定位自己的发展方向，为中华民族的伟大复兴发挥更大作用。

——王志华

每当人们提到这是清华高才生时，我总会更正说：清华学生也分优劣，我是属于比较差的。以前总觉得清华本科学制五年有点吃亏，后来才明白完成清华学业需要的是终身努力，清华永远是一个新的起点，20年后更是如此。

——吴欢

我觉得作为大学生，首先要坚持学生本色，健康而活泼，单纯而思考。其次要学会宽容与你不同的人，提高面对困难和复杂问题时冷静应对的能力。

清华留给我的最大财富是严谨和自主。希望母校保持传统，育人为本，学术为先。

——吴卫

祝愿母校清华大学更加辉煌，在基础研究和高技术方面不断取得新成就！祝愿老师们身体健康！祝愿我的同学们和校友们工作愉快！

——杨振忠

十年树木，百年树人；
百年清华，人文日新；
厚德载物，自强不息；
添砖加瓦，我辈努力！

——武晓峰

100年，多少代清华教师和学子铸就了清华大学这个响亮的名字，希望母校在今后能更加辉煌，校友们能取得更好的成就，我们每一个校友也会尽自己最大的努力去报效母校的恩情。

——肖从真

我觉得我们清华校友的底蕴来自对“天行健，君子自强不息”这一校训的不懈实践，我为身为一个清华人而感到骄傲。我们要做的就是在自己能做的范围里多吃一些，做得更好。我希望自己能够常常以校训自勉，也斗胆跟各位学长学友们共勉。在母校百年华诞来临之际，祝愿母

校青松挺翠，跻身世界一流名校！

——许力耕

感谢母校培养，清华精神让我终身受益，一生都会烙上“清华印”！

——杨亚政

自己能够从一个小小的幼苗茁壮地成长，逐渐成长为一棵小树、成为一棵大树，在社会上也能撑起一片阴凉、为他人做点事情，为社会做些贡献，这是清华的哺育和滋养的结果。无论何时何地，我和每一个从清华园走出的学子一样都会从心里喊出一个声音：“清华育我、我爱清华”、“今天我们为清华而骄傲、明天清华将为我们而自豪”。

——杨岳

希望清华新百年能有更辉煌的前程。

——叶志龙

人生中摔跤是避免不了的。有两种人，一是倒下去后爬不起来，一直趴在那里；一是摔倒后，勇敢地站起来，继续前进。只有后者才是我们要学习的。

——游卫东

（这是游卫东生前日记中的一段话，百年校庆，它需要被铭记和传承。）

清华不仅教我们如何做学问，更教我们如何做人；不仅传授我们知识，更培养了我们的学习能力；不仅提高了我们的业务水平，也锻炼了我们的工作能力。百年清华，培育出无数在祖国各条战线上拼搏奉献的栋梁和精英。

——于军

清华校训八个字，哪个字最重要？我的体会是“厚”。厚，就是做人要厚道，做事要厚重。就像下围棋一样，只有厚，才能越来越强。

——张碧涌

我是一个很幸运的人，能够有机会就读清华，在成长的过程中又有幸受到多个德高望重的前辈的指引和培养。我在清华的学习时光不仅为我打下了专业技能发展的基础和方向，也耳濡目染地受到了很多难以言传的“行胜于言”的清华传统的熏陶。我也希望自己能能在传承清华传统上尽到自己微薄的力量。

最后祝愿母校蒸蒸日上、人才辈出，祝师弟师妹们一如既往地努力学习，珍惜大学的美好时光。

——张楠

“自强不息、厚德载物”这一校训，体现在清华育才的方方面面，深深地烙印在近百年来清华学子的心中，培养了一代又一代英才！衷心感谢母校的教育之恩，祝清华大学世代长青！

——赵磊

重归清华园勾起了我对四年清华生活的回忆：这里不是校园，花草，树木，这里是我们青春的影子。

——诸葛越

培育之恩永志不忘，母校校训铭刻在心。浩辰清华人将竭尽所能，为中国的软件产业、中国的CAD产业做出更大贡献！

——陆翔、潘立、梁江、邓力群、黄梅雨

“我们的理想会随着自己所处的位置而慢慢升华，等到几十年后，我就不会再创业，取而代之的是公益事业，毕竟一个人的价值要看他为社会做贡献的多少，尤其清华人，更应该记住这一点。”

——李屹